

## 加快推进人民城市建设,奋力谱写人民城市新篇章

高质量发展高品质生活高效能治理在这里有着生动注释

## 世界级滨水岸线,带动核心竞争力大提升

未来五年将形成一系列新亮点,成为科技创新高地、城市更新典范、社会治理样板

奋进

杨浦



杨浦区滨江公共空间杨浦浦球厂滨江段。

像对待“老人”一样  
尊重善待工业遗存“+公园”  
引导空间品质全面提升“公园+”  
推动全面功能融合

“工业杨浦”“知识杨浦”“创新杨浦”……前缀的变化,显示出杨浦区一路的蝶变轨迹。如今提杨浦,人们看到的是“创新活力”“生活秀带”“时尚新地标”。未来五年,属于杨浦的关键词将更加具体——“高标准人民城市实践区”“高能级科技创新引领区”“高水平社会治理先行区”“高品质生态生活融合区”……

这中间,杨浦滨江就是其浓缩。因蓬勃的发展生机,今昔的巨大对比,这段滨水岸线无疑是杨浦近五年发展的缩影,杨浦的“新”与“变”都可以在这里感知。

过去五年,百年工业基地变身在线新经济产业集聚区;附近成片二级旧里以下房屋通过旧区改造彻底成为历

史记忆,“老工人们”的居住条件得到了改善与提质;完成系列转身的杨浦滨江成了市民新的生活场域,安全可亲近的背后靠的是一整套精细化治理体系。“高质量发展、高品质生活、高效能治理”,在这5.5公里的滨江岸线有了一连串生动的注释。

杨浦滨江更是一个面向未来的试验场。人民城市重要理念,在这里“一锤定音”,为正在创新发展关键时期的杨浦乃至上海指明了前进方向,提供了根本遵循。未来五年,杨浦滨江将在人民城市建设示范区的争创过程中,形成一系列新亮点,成为科技创新的高地、城市更新的典范、社会治理的样板,上海滨水岸线上闪亮的“世界会客厅”。

■本报记者 刘力源

## 以创新为第一动力,助力产业结构优化

往昔的杨浦滨江,工厂集聚,如今经过产业迭代,在线新经济企业成为这里的产业主角。哔哩哔哩(B站)、美团、字节跳动等在线新经济头部企业纷纷将总部或地区总部落户于此。目前,杨浦区已有500多家在线新经济企业,年总产值近700亿元,基本形成了服务经济为核心、创新经济为引领的新型产业体系——杨浦滨江正是这类新型产业的重要集聚区之一。去年,“长阳秀带”在线新经济生态园在杨浦滨江正式揭牌;今年,多个总部型综合体功能性项目陆续在此开工,聚焦经济、生活、治理三大领域,致力于打造城市数字化转型样板地。随着这些项目的陆续完工,未来,一条集精品零售、特色餐饮、文化休闲、展示游览等功能于一体的杨浦滨江商业活力带将呈现于市民眼前。

杨浦区始终坚持创新为第一动力,助力产业结构优化、竞争力升级,持续壮大人民城市发展新动能。以在线新经济生态园为例,正完善规划建设方案,强化产业链、生态圈招商,吸引更多新生代龙头企业

## 新征程新作为

在线新经济生态园将引进、培育、发展30家以上在线新经济头部企业,3000家以上在线新经济创新型企业,产值规模超过3000亿元,涵盖工业互联网、远程办公、在线文娱、电商零售、无接触配送等杨浦优势在线新经济行业,成为全国领先的在线新经济创业基地和发展高地。

未来五年,杨浦区将进一步加大对人工智能、工业互联网、现代设计、新能源等优势先导产业扶持力度,而与这些产业密切相关的“长阳秀带”在线新经济生态园也将继续坚持整体性、系统性、融合性原则,布局滨江新经济秀带;滨江南段将打造在线新经济“总部秀园”,西部上海船厂组团打造成滨江国际创新带,中部杨浦大桥组团打造在线新经济先导区,东部杨树浦电厂组团打造新型经济集聚区;滨江中北段加快传统制造业转型升级,打造在线新经济“研发创园”。

## 深化生态建设机制,打造公园城市先行示范区

告别曾经的冷色调,如今走在

杨浦滨江,眼里是花红草绿,耳里是鸟唱虫鸣——杨浦滨江正在创建上海公园城市先行示范区。根据杨浦区政府与市绿化市容局签订并发布的《共建杨浦滨江公园城市先行示范区战略合作协议》《杨浦滨江创建公园城市先行示范区实施方案》,杨浦滨江将以“+公园”引导空间品质全面提升,以“公园+”推动全面功能融合,打造杨浦滨江南段5.5公里公园城市先行示范区,为市民休闲小憩、运动健身、亲子互动等创造更多、更方便的空间。

根据《实施方案》,杨浦滨江将优化滨江生态空间布局,按“北段突出生态林荫特色,中段复兴岛突出独特江滩景观、南段融合历史遗存与时代风情”打造多维度杨浦滨江;深化海绵城市理念,打造复合、生态的公共空间;开展湿地专项研究保护,提升滨江生物多样性指数,建立杨浦滨江动植物游览线路,深化生态建设机制,打造滨江生态品质。同时,探索构建“公园城市—城市功能—滨江公园街区—滨江公园”四级生态空间体系,以新建改建公园绿地、地块开发建设为主要渠道,促进商办写字楼等非公园绿地属性空间内的公园式休憩体验;推进杨浦大桥游船码头建设,结合“滨江人人市集”、文化集市等活动,逐步培育滨江特色生态产业,激发城市活力,不断提升人民群众获得感、幸福感。

通过对滨江公园的打造,未来,杨浦区将形成辐射整个城区

的绿色生态。

## 树立党建引领标杆,深入践行人民城市重要理念

“祥泰水行”的百年厂房伫立江边,如今它焕发新貌,以“杨浦滨江人民城市建设规划展示馆”的新身份,向过往的人们讲述着近年来人民城市重要理念在上海与杨浦的实践,以及杨浦滨江从“工业锈带”到“生活秀带”的华丽蜕变。

不远处可见又一处“木屋”——“人人屋”滨江党群服务站,它见证了人民城市重要理念提出的历史时刻。杨浦区积极践行人民城市重要理念,以“群众的需求在哪里,基层党建创新实践就推进到哪里”为着眼点和发力点,把党建引领嵌入杨浦滨江——这条杨浦经济发展最活跃的经络上。

人民城市重要理念深刻回答了城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题,深刻回答了建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题。在市委、市政府坚强领导下,杨浦将以建设新时代人民城市标杆为引领,切实提高党对人民城市建设的领导能力、不断壮大人民城市的发展动力、深度激发人民城市的治理活力、大力彰显人民城市的宜居魅力,为上海开创人民城市建设新局面贡献智慧和力量。

目前杨浦区已将人民城市重要理念作为指导思想写入“十四五”规划和2035年远景目标,明确提出把杨浦滨江作为践行人民城市重要理念的核心区域,加快推进人民城市建设,奋力谱写人民城市新篇章。

## 新成就新气象

形似空中花园的绿之丘、置身其中仿若陷入一个巨大泡泡的白七咖啡厅……这些杨浦滨江的时髦新地标,其“骨架”正是那些在江边经历百年风雨的工业遗存。杨浦滨江是中国近代工业文明的发源地之一,创造了中国“百年工业”众多之最——拥有中国第一座现代化水厂、远东最大的火力发电厂、中国最早的煤气供热厂、远东最大制皂厂、中国第一家官督商办机器造纸局、国内最大电站辅机厂等等,是工业复兴的重要历史见证。

像对待“老人”一样尊重和善待城市中的老建筑,保留城市历史文化记忆。目前,杨浦滨江范围内有不可移动文物50处,另有上海市优秀历史建筑17处。杨浦区坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的文物工作方针,推进大规模工业遗产保护和活化利用,2020年9月以“生活秀带”为主题入围首批国家文物保护利用示范区创建名单,探索可复制可推广的工业遗产保

护利用新模式,促进城市更新改造,推动老工业城市转型发展。这一过程中,杨浦区联合滨江公司,对区域内的毛麻仓库、明华糖仓等工业遗产加强保护研究,采用“修旧如旧”与城市微更新相结合的方式,妥善处理好工业遗产保护与市政建设、旧城改造、生态涵养等的关系,原汁原味保留传承工业文明特色元素和文化基因。如今,杨浦滨江的南段公共空间,确定了5.5公里连续不间断的工业遗产博览带概念,纺织厂的廊架、钢质的拴船桩等众多历史元素通过保留或改造,成为公共空间的景观或配套服务设施。

服役了28年的杨浦大桥、120岁的上海首座水厂,这些杨浦滨江上翘首可见的老基建如今都有了“数字孪生”——当前,杨浦区正聚焦经济、生活、治理三大领域,推进杨浦滨江智慧管

